

## В Женеве представили Евразийский экономический союз | L'Union économique eurasiatique et la Suisse

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#) , 05.02.2016.



Участники презентации в Швейцарском Клубе прессы (Nashagazeta.ch)

Послушать дипломатических представителей России, Казахстана и Таджикистана собралось немалое количество журналистов и лиц, заинтересованных в развитии двусторонних и многосторонних связей.

|  
Un nombre solide des journalistes est venu écouter les représentants de la Russie, du

Kazakhstan et du Tadjikistan renies au Club suisse de la Presse.

## L'Union économique eurasiatique et la Suisse

Полученное от Женевского клуба прессы приглашение вызвало у нас сразу несколько вопросов. Почему презентация происходит именно сейчас, «на полях» переговоров по Сирии (как раз во время ее и прервавшихся, не успев толком начаться)? Почему в ней участвует Таджикистан, который, вроде, в ЕАЭС еще не вошел, а значит, к теме не относится? Ответ нашелся быстро: устроителем встречи выступила Торгово-промышленная палата Швейцария-Россия + СНГ, активно сотрудничающая со всеми тремя странами и возглавляемая Ги Меттаном (по совместительству председательствующим и в Клубе прессы).

Первым слово предоставили Постоянному представителю России при Европейском отделении ООН в Женеве Алексею Бородавкину. Лишь изредка заглядывая в написанную от руки шпаргалку, Алексей Николаевич начал с небольшого урока географии, предложив всем собравшимся представить себе карту мира и напомнив слова Наполеона о том, что «знание своей географии есть знание своей внешней политики». Таким образом он подчеркнул естественность экономического союза пяти стран (Россия, Казахстан, Белоруссия, Киргизия, Армения), в течение «несколько веков входивших в одно государство» - сначала то была Российская империя, затем СССР. Результат бывшего союза: высокая степень интеграции, многочисленные связи в самых разных областях, единые стандарты и общий менталитет. Сравнив распад СССР с разводом, российский представитель заметил, что наиболее «адекватные» лидеры вновь образованных на его месте незасимых государств быстро поняли разумность использования прошлых уз. Алексей Николаевич подчеркнул, что первым таким лидером стал президент Казахстана Нурсултан Назарбаев - еще в 1990-х годах. (О полезности Союза рассуждал в недавнем интервью Нашей Газете бывший президент Киргизии [Аскар Акаев](#).)



Постоянный представитель РФ при Европейском отделении ООН А.Н. Бородавкин (© Nashagazeta.ch)

Господин Бородавкин отметил также, что, создавая ЕАЭС с целью усиления общего экономического потенциала, вошедшие в него государства действовали согласно существующей сегодня в мире тенденции к интеграции – достаточно назвать такие объединения, как Европейский Союз, АСЕАН, НАФТА, МЕРКОСУР.

Сообщив, что уже более 40 стран («от Вьетнама до Новой Зеландии») подтвердили интерес в заключении соглашений о свободной торговле с ЕАЭС, посол России выразил сожаление по поводу публичных резких заявлений представителей

американской администрации против Союза, как против попытки возрождения СССР.

А. Н. Бородавкин не стал приукрашивать картину и признал, что на фоне всемирного экономического и финансового кризиса и падения цен на нефть всем пятерым членам ЕАЭС приходится сейчас нелегко, да и односторонние санкции («незаконные» и «нарушающие фундаментальные права человека на работу и развитие») не улучшают положение. Как бы то ни было, единый рынок, образованный странами ЕАЭС, продолжает быть крайне привлекательным: 180 миллионов человек-потребителей с достаточно высокой покупательной способностью, 2.4 триллиона долларов ВВП, крупнейший производитель нефти и газа, второй по величине производитель минеральных удобрений, третий – электроэнергии, четвертый – пшеницы, угля и стали.

Перечислив все эти привлекательные черты ЕАЭС, господин Бородавкин выразил надежду на улучшение отношений с ЕС, заметив, что подобная идея была высказана не российской стороной, но министром иностранных дел ФРГ Штайнмайером и поддержана канцлером Меркель и президентом Олландом. Он заверил, что со своей стороны Россия создаст оптимальные условия для инвестиций и ведения успешного бизнеса.



Советник Постпредства Казахстана Жаркын Какимжанова (Nashagazeta.ch)

Убедительно прозвучала и зачитанная презентация советника Постпредства Казахстана Жаркын Какимжановой, сочный фиолетовый цвет элегантного костюма которой точно совпадал с цветом логотипа Женевского клуба прессы у нее за спиной. Подтвердив, что Казахстан всегда выступал за усиление регионального сотрудничества и не желая повторять сказанное Алексеем Бородавкиным, она сфокусовала внимание на двусторонних отношениях своей страны со Швейцарией. Аудитория наверняка с интересом узнала, что маленькая Конфедерация – один из ключевых партнеров Казахстана как в ряде международных организаций, так и в области экономики. Около 40 швейцарских компаний уже работают на местном

рынке, Швейцария – шестой крупнейший торговый партнер Казахстана (после ЕС, России, Китая, Италии, Нидерландов и Франции). Импорт из Швейцарии касается прежде всего продукции химической и фармацевтической промышленности, а также точного машиностроения. За первые девять месяцев 2015 года торговый оборот составил порядка 600 млн долларов.

После Нидерландов и США Швейцария – крупнейший инвестор на казахстанском рынке (валовой объем прямых инвестиций с 2005 года – около 7 млрд долларов).

Госпожа Какимжанова подчеркнула, что процесс вступления в ВТО, завершившийся в 2015 году, повлек за собой существенные реформы практически во всех областях национального развития и в международных отношениях: сегодня партнерами Казахстана, ранее ограничившемся региональным сотрудничеством, являются 185 стран. Дипломат перечислила целый ряд мер, предпринятых правительством для привлечения инвестиций, бизнеса и квалифицированной рабочей силы, и заверила, что процесс либерализации основных сфер экономики будет продолжен, как и активный процесс приватизации – к 2020 году доля государственного участия в предприятиях должна быть сокращена до 15%.

В 2017 году Астана первой из столиц постсоветского пространства примет [Всемирную выставку](#) – договоренность о присутствии на ней павильона Швейцарии была достигнута на завершившемся недавно [Давосском форуме](#).



Постоянный представитель Таджикистана при Европейском отделении ООН  
Джамшед Хамидов (© Nashagazeta.ch)

Постоянный представитель Таджикистана Джамшед Хамидов (с юмором отреагировавший на несколько преждевременное «включение» его страны в ЕАЭС) также рассказал о шагах национального правительства по расширению экономических связей как в рамках ВТО (в эту организацию Республика вступила в 2013 году), так и на основе двустороннего сотрудничества. Он напомнил, что одним из главных богатств Таджикистана является вода, мощная гидравлика и связанные с этим возможности для развития чистой возобновляемой энергии. Посол подчеркнул, что будучи исторически прежде всего сырьевой страной, Таджикистан

заинтересован в диверсификации своей экономики и открыт к диалогу и сотрудничеству с Европой.

Несколько прозвучавших затем вопросов касались роли Китая в регионе. Все дипломаты подтвердили, что роль эта – самая активная (в Таджикистане Китай – главный инвестор), однако никакой опасности они не ощущают, наоборот, приветствуют развитие партнеских отношений, в частности, в рамках инициативы Экономического пояса Шелкового пояса, выдвинутой Китаем.

[Женева](#)

---

**Source URL:**

*<https://nashgazeta.ch/news/politique/v-zheneve-predstavili-evraziyskiy-ekonomicheskiy-soyuz>*